
Ο θεσμός των Βασιλικών Παίδων  
 

Η εφθβεία ςτον αρχαίο ελλθνικό κόςμο αποτελοφςε ζναν από τουσ κεμελιϊδεισ 
κοινωνικοφσ, πολιτικοφσ και εκπαιδευτικοφσ κεςμοφσ, κακϊσ ενςωμάτωνε τα νεαρά μζλθ 
τθσ κοινότθτασ ςτον κόςμο των ενθλίκων. Κυριαρχοφςαν δφο παιδαγωγικά ιδεϊδθ: το 
ιδεϊδεσ τθσ Ακινασ, που απζβλεπε ςτθ διαμόρφωςθ ενεργϊν πολιτϊν ςε μια δθμοκρατικι 
πολιτεία και το ιδεϊδεσ τθσ πάρτθσ, όπου με ςκλθρι άςκθςθ επιδιωκόταν θ ςυγκρότθςθ 
πεικαρχθμζνων ςτρατιωτικϊν ςωμάτων. Η αρχαία Μακεδονία φαίνεται ότι ςυνδφαηε 
ςτοιχεία και των δφο παιδαγωγικϊν προςεγγίςεων. τόχευε ςτθ δθμιουργία μορφωμζνων 
ςτρατιωτϊν, ικανϊν να υπθρετιςουν το όραμα τθσ εξάπλωςθσ του Μακεδονικοφ Βαςιλείου 
και τθσ διάδοςθσ του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ ςε όλο τον γνωςτό τότε κόςμο.  

Η τροφόσ και ο παιδαγωγόσ είναι υπεφκυνοι για τθν αγωγι των πρϊτων τρυφερϊν 
χρόνων. Πικανότατα υπιρχαν «ςχολεία» ςτα αςτικά κζντρα και ςτισ επαρχίεσ τθσ αρχαίασ 
Μακεδονίασ όπου τα παιδιά μάκαιναν τα πρϊτα γράμματα και παράλλθλα ζπαιρναν τισ 
βάςεισ για τθ ςτρατιωτικι εκπαίδευςθ από τα τοπικά ςϊματα διοίκθςθσ τθσ κάκε περιοχισ. 
Αρκετζσ περιπτϊςεισ που αναφζρονται από αρχαίουσ ςυγγραφείσ φανερϊνουν ότι 
δικαίωμα ολόπλευρθσ μόρφωςθσ είχαν και τα παιδιά φτωχϊν οικογενειϊν. Από τα 
κατϊτερα ςτρϊματα προζρχονταν οι τεχνίτεσ, οι καλλιτζχνεσ, και ο κφριοσ όγκοσ του 
ςτρατοφ.  

τθν ανδροκρατοφμενθ μακεδονικι κοινωνία οι γυναίκεσ δεν είχαν ιςότιμθ 
πρόςβαςθ ςτθν εκπαίδευςθ. Εξαίρεςθ αποτελοφςαν οι γυναίκεσ του Βαςιλικοφ Οίκου, ενϊ 
ο κατάδεςμοσ τθσ Φίλασ ςτο Αρχαιολογικό Μουςείο Πζλλασ αποδεικνφει ότι και κάποιεσ 
γυναίκεσ απλισ καταγωγισ γνϊριηαν τουλάχιςτον γραφι κι ανάγνωςθ.  

 
Ιδιαίτερθ ςθμαςία δόκθκε ςτθ μόρφωςθ των γόνων τθσ βαςιλικισ οικογζνειασ, των 

αξιωματοφχων τθσ αυλισ και των βαςιλικϊν εταίρων. Οι Βαςιλικοί Παίδεσ, όπωσ 
ονομάηονταν τα αγόρια αριςτοκρατικισ καταγωγισ, εκπαιδεφονταν να κυνθγοφν άγρια 
ηϊα, να χειρίηονται τα όπλα, να κολυμποφν και να ιππεφουν. Εκτόσ από το πρακτικό μζροσ, 
θ μόρφωςι τουσ περιελάμβανε και κεωρθτικά μακιματα. Διδάςκονταν γραμματικι, 
αρικμθτικι, γεωμετρία, αςτρονομία, ρθτορικι, διαλεκτικι, θκικι, πολιτικι, φιλοςοφία, 
μουςικι και ποίθςθ. Η καλι ανατροφι είχε μεγάλθ ςθμαςία για τουσ Μακεδόνεσ, που 
ικελαν τουσ ςτρατιωτικοφσ και διοικθτικοφσ τουσ θγζτεσ ιςχυροφσ και δίκαιουσ. Ο 
«μακεδονικόσ τρόποσ» εξιδανικεφει τθν ιςορροπία ανάμεςα ςτθ ςωματικι ρϊμθ και τθν 
πνευματικι καλλιζργεια.  

Σα αγόρια κατατάςςονταν ςε τρεισ θλικιακζσ ομάδεσ: ςτουσ «παίδεσ», ςτουσ 
«εφιβουσ» και ςτουσ «νζουσ». Η μετάβαςθ από τθ μία ομάδα ςτθν άλλθ 
πραγματοποιοφνταν με τθ ςυμμετοχι ςε κακοριςμζνεσ τελετζσ, οι οποίεσ ιταν 
υποχρεωτικζσ για τθν κοινωνικι ζνταξθ του ατόμου. Η κανάτωςθ του πρϊτου εχκροφ ςτθ 
μάχθ ι του πρϊτου αγριόχοιρου ςτο κυνιγι αποτελοφςαν βαςικζσ προχποκζςεισ για τθ 
μετάβαςθ ςτθν ομάδα των «εφιβων». Μόνο όταν πραγματοποιοφςαν τουσ παραπάνω 
«άκλουσ» επιτρεπόταν να φορζςουν ηϊνθ ςτθ μζςθ και να ςυμμετζχουν ςε ςυμπόςια. ε 
περίπτωςθ που κάποιοσ αναγκαηόταν να χρθςιμοποιιςει ςτο κυνιγι δίχτυα (παγίδεσ), 
επιτρεπόταν μεν να παρευρίςκεται ςτα ςυμπόςια, όχι όμωσ ςε ανακεκλιμζνθ ςτάςθ. Για τθ 
μετάβαςθ των αγοριϊν από τθν ομάδα των «εφιβων» ςε εκείνθ των «νζων» 
διοργανϊνονταν αγϊνεσ δρόμου πεηϊν και ιππζων. Οι τελετζσ ολοκλθρϊνονταν με τθν 
αφιζρωςθ ανακθμάτων ςτον Διόνυςο και ςτον Ηρακλι.  

 
τουσ Βαςιλικοφσ Παίδεσ ανικε και ο Αλζξανδροσ, ο οποίοσ παρακολοφκθςε μαηί 

με τουσ υπόλοιπουσ ςυντρόφουσ του τα μακιματα του Αριςτοτζλθ ςτθν κατάφυτθ περιοχι 
του Νυμφαίου, ςτθν αρχαία Μίεηα. Ανάμεςα ςε άλλα μελζτθςε τα Ομθρικά Ζπθ και αρχζσ 
ιατρικισ. 



Με το κεςμό των Βαςιλικϊν Παίδων θ βαςιλικι αυλι επικυμοφςε να εγκακιδρφςει 
ζναν ιςχυρό δεςμό με τουσ νεαροφσ αριςτοκράτεσ που κα αποτελοφςαν τουσ μελλοντικοφσ 
ςτρατθγοφσ και θγεμόνεσ. Σα παιδιά αυτά ηοφςαν ςτο ανάκτορο. Μάκαιναν να ακολουκοφν 
παντοφ τον βαςιλιά τουσ και να τον προςτατεφουν ακόμα και τθν ϊρα που κοιμόταν. Ο 
απόλυτοσ ζλεγχοσ του βαςιλιά πάνω ςτθν κακθμερινι ηωι και ςτισ γνϊςεισ που 
αποκτοφςαν, εξαςφάλιηε τθ δθμιουργία ατόμων κατάλλθλων για τθ διοίκθςθ του βαςιλείου 
του και για τισ πολεμικζσ επιχειριςεισ που εξυπθρετοφςαν τθ φφλαξθ των ςυνόρων του και 
τισ επεκτατικζσ του βλζψεισ. Η πολυετισ ςυμβίωςθ ςυνεπαγόταν ςχζςεισ φιλίασ και 
δεςμοφσ τόςο ςτενοφσ και δυνατοφσ που κα μποροφςαν να ςυγκρικοφν, ι και να 
υπερπθδιςουν ακόμθ, αυτοφσ τθσ οικογζνειασ. Οι κοινζσ εμπειρίεσ, θ κοινι νοοτροπία και 
οι ςυναιςκθματικά φορτιςμζνεσ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ βοθκοφςαν ςτθ δθμιουργία 
ταυτότθτασ και πνεφματοσ ςυνοχισ των νζων. Ζτςι, ο βαςιλιάσ κεωροφςε ότι και αργότερα 
κα υπάρχει ομόνοια ςτο βαςίλειό του, απαραίτθτθ προχπόκεςθ ευθμερίασ και άνκθςθσ.  

Για τουσ νζουσ και τισ οικογζνειζσ τουσ ιταν μεγάλθ τιμι να ανικουν ς’ αυτι τθν 
ομάδα. Ήταν οι ευνοθμζνοι του μακεδονικοφ βαςιλείου: προςωπικοί ςωματοφφλακεσ του 
βαςιλιά, οι πιο αφοςιωμζνοι του ςφμβουλοι, οι ςφντροφοί του ςτο κυνιγι, ςτισ 
διαςκεδάςεισ, ςτα ςυμπόςια. Απολάμβαναν υψθλό βιοτικό επίπεδο και είχαν τθν ευκαιρία 
να ςυνδιαλζγονται με καταξιωμζνουσ ςτοχαςτζσ και καλλιτζχνεσ. Μεγάλωναν ςτο 
επίκεντρο των εξελίξεων, ςτθν αυλι του βαςιλιά, ςτθν πρωτεφουςα του βαςιλείου.  
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